Relbungskr afte

... ohne Reibung ware das schief gegangen



Nutzen :

Haftung zwischen sich ~Energieverluste”
beriihrenden Kérpern bei mechanischen
Bewegungen

« Fortbewegung _
- Laufen auf Gehweg Minderung der

. Beschleunigung
- Rader auf Strafse (Maximalgeschwindigkeit)

« Bremsvorgange 5 -
gang « Warmeentwicklung

« Kraftlibertragung an Bremsen




Reibung entsteht bei der Berlhrung zwischen sich relativ zueinander
bewegenden Korpern.

Korper 2

Fr Fy

Reibungskraft Zugkraft

Die Reibungskraft ist der Zugkraft (Bewegung) entgegen gerichtet.

Fur |F,| = |Fg| ist die resultierende Kraft O (Gleichgewicht) und
der Korper bewegt sich gleichférmig.

Die Reibungskraft ist abhangig von:

- der Auflagekraft des Kdrpers (Normalkraft !)
- der Oberflachenbeschaffenheit der sich berihrenden Korper

Fur starre Kdrper ist die Reibungskraft von der Auflageflache unabhangig!

= gilt nicht ftr Autoreifen !!!



Fur die Reibungskraft Fx gilt:
Fy --- Normalkraft

Fr=u-Fy

M ... Reibungszahl

Man unterscheidet verschiedene Formen der Reibung:
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Die Zugkraft setzt Die Zugkraft halt den  Der Korper rollt
den Korper gerade Korper in gleich- gleichformiger auf
nicht in Bewegung formiger Bewegung der Unterlage

Die Reibungskrafte unterscheiden sich in der Reibungszahl.



... einige ausgewahlte Reibungszahlen:

Stoffpaare My, T
Stahl/Stahl 0.75 (0.5
Eisen/Eisen 1.10 0.4
Alumimum/Alumimium 1.05 1.04
Nickel/Nickel 1.6 0.7
Kupfer/Stahl 0.53 0.36
Blei/Stahl (.95 0.95
Stahl/Aluminium 0.61 0.47
Glas/Glas 0.94 0.4
Holz/Holz" 0.6 0.4
Teflon/ Teflon 0.04 0.04
Eis/Eis 0.1 0.03
Stahl/Glas 0.6 0.1
Messing/Holz (.65 0.6
Stahl/Eis 0.3 0.1
Holz/Eis 0.4 0.1
Teflon/Eis 0.1 0.05
Gummi/trockener Asphalt 0.9 0.8
Gummi/nasser Asphalt 0.5 0.4
Gummi/Eis 0.05 0.05
Beton/Beton 0.8 0.7

Sandpapier/Sandpapier 1-5 0.5-3




Reibungszahlen von Gummi (Autoreifen)
auf verschiedenen Untergrinden:
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Ein langer Stab (Lineal, Besen, ...) wird auf zwei Finger gelegt
und diese aufeinander zu bewegt ...

a) Was passiert dabei? Erklaren Sie die Wirkung.

b) An welcher Stelle des Stabes treffen sich die Finger?



Der Luftwiderstand:

Bewegte (fallende) Korper werden infolge der Luftreibung wahrend
ihrer Bewegung abgebremst.

Die Reibungskraft ist dabei abhangig von:

« der Form des Korpers

* Querschnittsflache des Korpers

« Dichte des durchfallenden Mediums
« Fallgeschwindigkeit

. 1
Es qilt: FL=§-CW-A-p-v2

C,, --- Luftwiderstandszahl
A ... umstromte Querschnittsflache

p ... Dichte des Mediums (Luft)
v ... Geschwindigkeit
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maximale Fallgeschwindigkeit:

Die maximale Fallgeschwindigkeit wird durch die Reibungskraft
(Luftwiderstand) begrenzt.

Ist die Reibungskraft gleich der Gewichtskraft (F =F;) besteht ein
Kraftegleichgewicht. Der Korper bewegt sich dann gleichférmig.
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